

辽宁地区图书馆工作经验交流会特辑

反右倾，鼓干劲，更出色地 为社会主义建設服务

本刊評論員

鼓足干劲，力爭上游，多快好省地建設社会主义的总路線和一整套两条腿走路的方針，是社会主义建設事业的灯塔，是推动我国各項社会主义建設事业飞速前进的巨大动力。在图书馆事业中，只要認真貫彻执行党的社会主义建設总路線和一整套两条腿走路的方針，就一定能够充分动员广大图书馆員和讀者群众的积极性和創造性，就一定能够出色地完成图书馆的各项任务，使图书馆真正成为为无产阶级政治、为生产、为工农兵服务的文化陣地。辽宁地区中心图书馆委员会1959年11月下旬在沈阳召开的“辽宁地区图书馆工作经验交流会”，充分地証明了这一点。辽宁地区的图书馆事业，同全国各地的图书馆事业一样，在党的总路線的光輝照耀下，在全国六亿人民大跃进的步伐中，自1958年以来也在繼續不断地跃进着，在为技术革命文化革命服務中，在为各項社会主义建設事业服務中，取得了不少成績，創造了許多經驗，使整个地区的图书馆工作水平有了显著的提高。

在这次辽宁地区图书馆工作经验交流会上交流了各館的許多經驗，如：关于主动地深入厂矿基层，了解生产关键問題，提供图书資料，协助解决生产关键問題的經驗；关于搜集科技文献情报，編制書目文摘，为科学研究服务的經驗；关于貫彻开门办館，实行开架借閱的經驗；关于組織地区协作，开展业务輔導的經驗；关于培养干部，举办图书馆业余学校的經驗；关于中心館組織人力，协同編制联合目录的經驗，等等。这些不同方面的具体經驗，都是这个地区图书馆工作人员在党的领导下，在为社会主义建設事业服务的辛勤劳动中逐渐取得的。其中无论是比較成熟的經驗，或者是尚待实践中繼續发展补充的經驗，都是可宝贵的对整个图书馆事业发展頗为有益的貢献。

如果有人以为某些图书馆的工作取得这些成績，創造出較为卓越的經驗，乃是由于它們的藏書丰富，干部懂得科学技术，条件好……等等，那是不完全正确的。虽然条件好，对工作是有利的，而实际情况是条件大体相同的館很多，性質相同的工作也很多，但有的館工作就很出色，有的館工作就不够出色，这是因为什么呢？为什么某些条件較差的館，反会比某些条件較好的館做出更为出色的成績来呢？对于这样的問題，如果到各館的工作以外去寻找原因，是不会有什么結果的。况且有些館的客观条件大体相同，还能再去强调什么客观原因呢？主要問題是应当从各館所做的工作中去追根究底。

从辽宁地区图书馆工作经验交流会所反映出来的經驗看來，凡在各项工作中做出成績的图书馆，或在某项工作上取得經驗的图书馆，除了业务上的一些具体因素而外，有一个共通的最根本的原因，就是在工作中認真地、完滿地貫徹执行了党的社会主义建設总路線。

图书馆如何貫徹执行党的社会主义建設总路線，这里的第一条經驗，就是政治掛帥。任何图书馆及其工作者，如果能够解放思想，发揚敢想、敢說、敢做的共产主义风格，充分估計到图书馆事业在整个社会主义建設事业中的作用，深刻領会到图书馆工作和党的整个事业的关系，那么，他們也就能够自觉地发挥主观能动作用，使图书馆工作真正做到主动地而不是被动地，創造性地而不是墨守陈規地來为党的社会主义建設事业服务，并将会取得显著的成績。从辽宁地区图书馆工作经验交流会可以看出，凡是在工作中做到政治掛帥的图书馆或图书馆工作者，他們都干劲十足，热情百倍，想尽一切办法，來为党所领导的社会主义建設事业服务。他們在各级党委的领导下，唯恐自己的工作不出色，根不上

党的事业发展的需要。他們往往为生产中或科学研究所需要的一份資料而到处奔走，寤寐以求。他們的口号是与鋼鐵战士并肩作战，不达到目的，决不罢休。他們具有为社会主义建設事业服务的顽强的斗志和高度的認真負責的精神。他們有雄心大志，懂得圖書館工作的重大意义，因而在工作中能够战胜困难，創造奇迹，出色地完成自己的任务。

同时，破除迷信，解放思想，发揚敢想、敢說、敢做的共产主义风格，这决不是右倾机会主义分子所污蔑的“小资产阶级狂热性”，而是基于对共产主义事业的高度責任感，基于高度的政治觉悟，基于对客观規律和实践認識过程的正确的理解。从辽宁地区圖書館工作經驗交流会的經驗来看，有些館藏書并不丰富，干部既不懂生产技术也不会外文，但是他們具有为社会主义建設事业服务的主动精神，具有敢想、敢說、敢做的共产主义风格，因而他們就能够創造奇迹，就能够深入厂矿基层帮助解决生产关键問題。有些迷信保守的人，說什么：“我們文化水平低，不懂技术，怎能为生产、为科学研究服务？”“我們藏書太少，怎能服务？”“我們条件太差了，怎能服务？”“人家瞧不起我，不重視我，怎能服务？”，等等。实际上，任何人都不可能懂得所有的科学技术知識，任何工作都不可能沒有一定的困难。如果按照上述这些人的說法和看法，那就只有坐等条件了，只有把我們的工作远远地抛在飞速发展的时代后面了。一个圖書館員固然需要具有丰富的知識，但决不是准备好丰富的知識而后才来工作的。事实上有好多不懂得生产知識的同志，由于深入生产单位积极服务的結果，而使自己的科学技术知識有了增长，并使工作主动活泼地开展起来。辽宁地区圖書館工作經驗交流会的經驗，也証明了这一点。如鞍山市圖書館和本溪市圖書館的一些干部，他們并不懂得多少生产技术，他們館的藏書也并不很丰富，但是他們解放了思想，打破了“技术神秘論”和“唯条件論”。他們千方百計地想办法，找窍门，通过各种关系找寻为鞍鋼、为本鋼服务的圖書資料，因而他們就出色地完成了圖書館的任务。

第二，是要坚持开门办館，大搞群众运动，坚持两条腿走路的方針。自1958年大跃进以来，好多圖書館，无论在业务改革上，在为讀者服务的工作上，都曾很好地貫彻了党的群众路綫。在业务改革上，通过整风运动，大鳴大放、大字报，大辯論，对过去一些不合理的规章制度，进行大胆的改革，并发动讀者群众一起来办館。如：鞍鋼技术圖書館，通过編目工作的技术表演賽，达到了四小时出書百种的先进水平。又如有些大专学校、科研机关的圖書館，还发动教員和科学研究员，来帮助翻譯科學文摘，編譯期刊索引。在为讀者服务的工作上，很多館都大胆地实行了圖書开架借閱，滿足了讀者

多少年来想要进入書庫自行选書的要求，因而得到了讀者群众的热烈欢迎。

現在对圖書館工作大搞群众运动、开门办館、两条腿走路这一整套方針，似乎没有什么人敢于公开反对了，似乎大家都想通了。但是事实并不如此，有一小部分人仍然看不惯圖書館工作大搞群众运动、开门办館、两条腿走路这一整套方針。他們对群众运动表面拥护，实际反对；抽象拥护，具体反对。他們习惯于自以为是“科学”、“稳妥”的蜗牛式的爬行。他們不是嫌讀者要求太不合理，就是嫌別人改革得太急。他們看这也“輕率”，那也“冒险”。他們不是站在群众之中，而是站在群众之外，并狂妄地宣言“你們一定要搞糟！”他們站在群众的背后，指手划脚，評头品足。他們彷彿是万物皆备于我的“救世主”，实际上他們是群众运动的渺小的反对派。

第三，是要互相支援，加强大协作。在伟大的社会主义建設事业的面前，圖書館的任务是非常繁重的，而一个圖書館的力量又是十分有限的，因此，在圖書館事业及其工作中也必須实行大协作。1958年以来的經驗証明，依靠圖書館之間的大协作，可以做到許多在一个館看来是无法做到的重要事情。依靠大协作，可以大大地节约圖書館的人力、物力和财力，可以多快好省地办好圖書館界的不少大事。

整个辽宁地区和辽宁省的許多市和县，依靠館际大协作，分別举办了圖書館业余干部学校，編制了全省的或地方的各种联合目录，进行了書目协调或采購协调，发展了館际閱覽和館际借書，解决了不少生产上和科学研究上的重要問題。这些事實都充分地說明了大协作的优越性和必要性。

但要搞好各个系統圖書館之間的大协作，充分发挥大协作的优越性，各圖書館必須树立高度的共产主义风格，必須把支持中心館的工作看成是自己的任务之一。这里，任何眼光短浅，不看大协作的优越性，只滿足于一館的成就，都是有害的，都是不符合总路綫的精神和群众路綫的工作方法的。

目前，我国的形势非常良好，在党的八届八中全会的鼓舞下，从城市到乡村，从生产单位到科学、文化、教育机关，都高高地举起了总路綫、大跃进、人民公社的红旗，反透右倾，鼓足干劲，奋勇前进。一个广泛深入的，以技术革命和技术革新为中心的增产节约运动，正在蓬蓬勃勃地开展起来。在这大好形势的面前，我們圖書館工作必須快馬加鞭，迎头赶上去。这次辽宁地区圖書館工作經驗交流会开得很及时，也开得很成功。我們希望辽宁地区各圖書館根据党的八届八中全会的精神，結合这次會議的要求和倡議，同全国圖書館一起，再接再励，繼續跃进，为我国的社会主义建設事业作出更多更好的貢献！